

家里的八仙桌，是奶奶的陪嫁。当年，生产大队急需青壮年修河，奶奶怕年纪尚浅的弟妹吃苦，便做起了河工。她肩扛担挑，清淤围堤，从早干到晚，吃尽了苦头。太爷爷实在不忍心，倾尽家当，为奶奶打了一方八仙桌，把她嫁到了隔壁乡镇。得于特殊时代背景下的人生经历，对这方桌子，奶奶有种特殊的情感，是为了不忘以前的日子，也是为了感恩以前的日子。

这八仙桌结构简单，用料朴素。桌面由几块木板拼接而成，泛着令人微醺的酒红色。四边围着浮雕图案，有花、有云、有树，精致而逼真，中间嵌着小抽屉，还遗留着不知什么时期的针线、硬币和钥匙。桌腿经不起岁月考验了，写满了刀痕、脚痕、手痕，靠近一嗅，木头的陈旧气味轻轻扑来。似乎是八仙在打招呼。

其实这方桌子还真和八仙有关。相传八仙云游天下时，莅临吴道子家中，却无处可坐。吴道子便大笔一挥，画出了一张四角八仙桌，八仙刚好坐得下。吕洞宾问吴道子桌名，吴道子说：“我为你们而作，就干脆叫八仙桌吧！”

且不论八仙桌的前世之妙了，它落在我家却成了一代代人的今生之福。

我轻抚桌面，略过他光滑夹带沟壑的木纹，略过他被刻刀修饰、被钉子叮咛的束腰，略过他停靠

在我们这个村庄里，起鱼是一种集体式狩猎活动，那热闹、激动、沸腾的场景让整个村庄都陷入了无边的欢乐之中。

我们这个村庄有百余户人家，庄内有好几口水塘，其中最大的一口水塘呈长方形，东西走向，长约300多米，把村庄分成南北两半，北半部村民把大塘称之为南大塘，南半部村民把大塘称之为北大塘，其实都是一个概念。这口水塘属于集体性质，是村民们共同的资源。水塘周围树木林立，水面阴凉；水塘岸边、水下草木茂盛，鱼类食物庞杂，特别有利于渔业生产。水塘内有两种鱼类，一种是自然生长的野鱼，多为草鱼、刀鱼、黄鳝、泥鳅、龙虾等，还有一些体型微小但味道鲜美的小鱼，它们自然繁殖生长，种类繁多。一种就是人工投放的家鱼，以鲢鱼、鲤鱼、黑鱼、鳊鱼等居多。这个水塘因食物链充足，鱼类生长迅速，仅以鲢鱼为例，放养一年时间，就可长到三斤重左右。

水塘积水较深，常年不枯，每年七八月份的梅雨季节，水塘补水充分，且无外流缺口，有效蓄水保水，养鱼有着得天独厚的自然条件。庄里有威望的村民牵头放养鱼苗，然后开放式接纳村民入股，也就是本着自愿的原则，谁都可以入股分红。村民们也就是凑个热闹，每家每户出资20元或30元，就算是水塘的股民了。水塘放鱼每年都要补植一茬，虽然从来没有清塘，但因每年都进行过捕捞，所以补植是为了维持鱼类的保有量。水塘内无需投放饲料，鱼类靠的是采食自然界的食物生长，也就是自然放养。

家有八仙

戴晨



虹霞映山川 李昊天 摄

过三代人的体温、闹腾、私语、大笑、眼泪的桌面，不由得心生敬意——这不是一方简单的桌子，倒像是一位板正的私塾先生，古拙质朴，有着“自以为是”的生活定义，对造型从不讲究，对追求极度偏执，不圆滑不世故，一生只想做

好一件事。

私塾先生的事是教书，八仙桌的事又是什么呢？小时候的夏天，我趴在八仙桌上写作业时，时常停电。奶奶会给我支起蜡烛，但用不了多久蜡烛就垂头丧气了，滑溜溜的蜡油像坐滑梯似的滴在八仙桌

起鱼

王绪谦

捕鱼一般选择两个时间节点，一是中秋节，为的是给乡亲们餐桌上添一道美食，增加“鱼”庆；二是秋收后，这个时候，鱼儿肥美，最是尝鲜的好时机。捕鱼的时候，男女老少齐上阵，先是有人从村庄的东头跑到西头，再从西头跑到东头，下达“起鱼了”的通知，仅喊一嗓子，就把乡亲们的情绪调动起来了，大家不约而同地向水塘聚集，不一会的工夫，水塘边就挤满了黑压压的人群。捕鱼的准备工作很快就绪，水塘南北两岸各放置一口大缸，并兑上少量的清水，用于集中盛装渔获。好几个村民拎着水桶在水塘边待命，就等着拾鱼了。捕鱼的主力军也开始登场，他们都是年富力强、有捕鱼经验的叔叔、大伯，这些“鱼鹰们”手持拉网、挑网、撒网等捕鱼工具在水塘里排兵布阵，收网捕鱼。当然也有一部分人蹚水赶鱼，协助持网人员捕鱼，其实也就是为了融入这种热烈的氛围，感受被大鱼冲撞的刺激和惊喜，被泥水浸润的酣畅淋漓。

人们涉足水面，受惊的鱼儿纷纷跃出水面，旋即又扎入水中，激起一片片浪花，也激起了人们的惊叫声和欢呼声。最令人惊喜的一幕出现了，第一网拉起来，白花花的几十条鲢鱼把好多人都吸引了过来，七手八脚地拾鱼清网。紧接

着，第二网、第三网……网网惊喜。拾鱼的村民一会跑到这边，一会跑到那边，应接不暇。李大嫂在捡鱼的时候，一不小心滑倒在地，掉进了塘里，正在捕鱼的王大叔急忙扔下手里的渔网，把李大嫂从身后抱起，送到岸上，还开玩笑地说：“这下子逮到个大鱼，100多斤呢！”惹得大伙捧腹大笑，只是那李大嫂羞红了脸。

我也加入了捕鱼的行列。只是那时年少轻狂，无力使用大网捕鱼，只能发挥浑水的作用，把鱼呛起来，助力大人们捕获。在漫无目的地激水中，我突然发现一条红鲤鱼若隐若现，急忙张开双臂，整个身子都扑了上去，试图把红鲤鱼压在身下，双手捕获，只是那鲤鱼比我的动作还快，立马摆脱了我的威胁，消失得无影无踪了。在我一脸茫然发愣之际，那条红鲤鱼在我的前方又出现了，像在跟我玩捉迷藏。我在想，这么大的水面，徒手抓一条大鲤鱼，成功的概率是很低的，看样子不能来硬的，只能智取。于是，我向岸上的兵贵哥要了个推网子，在红鲤鱼出没的地方，把推网子置入水下，我则静静地站在那里，等待着它的出现。当那浮动的一点红再次露出水面的时候，我把推网子从它的身下一挑，这条红鲤鱼终于被收入囊中。“哇，真大呀！”人们纷纷向我聚拢过来，我也

上，待充分凝固后，我喜欢用铅笔头戳烛油，滴一下，戳一下，再用指甲小心翼翼地掀开……

一年到头，八仙桌可不只是陪我，也有几回高光时刻。姑姑出嫁那天，左邻右舍把八仙桌擦得锃亮，派壮汉恭恭敬敬地请到院子里，待酒肉出场、菜香四溢、猜拳逗乐之时，便掀起了一个小村子久违的狂欢。桌上极其讲究论资排辈、长幼尊卑，我属于小辈，只能端起一个趴趴凳，坐在一旁独自享用。那时候的我，只想快快长大，便可以趴在八仙桌上享受吃席之乐了。

到了2008年，老家进行新农村建设改造，爷爷奶奶搬进了集体住房，虽有院子，却没老宅子那么大。别的家具奶奶都不惦记，唯独这张八仙桌，对搬家师傅再三嘱咐：“老家伙了，骨头受不了，轻点搬啊。”并特意找来木匠，用刺鼻味的土漆将桌子上下刷了一遍。

如今，爷爷奶奶又搬进了小区，碍于门框太小，八仙桌迟迟进不了家，便把他搁置在一楼车库里，姑且当作祭祀祖先的台子。

几番变迁，八仙桌的桌腿开始松动、腐蚀，我仿佛看到了奶奶蹒跚的脚步，仿佛又看到了来回串门的街坊，那些撑着以前日子的腿脚，在逐渐老去。我看着愈发心疼、心酸，常劝奶奶添置个新桌子，奶奶却迟迟不肯舍弃。她常说，还能再用几代人呢，我要传给重孙。

如获至宝，把这条红鲤鱼单独置放在一个清水盆里，为的是保障它的存活。分鱼的时候，我向牵头的王老伯提出请求，把这条红鲤鱼分给我家，我想留做养殖观赏。王老伯看了看大伙没有人提出异议，也就点头同意了。此后，这条红鲤鱼在我家的水缸里养殖了很久，成为我最心爱的宠物。那耀眼的通体红色，那悠闲的气泡，那轻盈的摆尾都组成一个少年生活中五彩的颜色。

起鱼的末尾，捕捞作业的主劳力都坐在岸边歇息，一根接一根地抽起烟来。牵头的王老伯喊着各家各户的名字，均衡分鱼，大伙都有份，人人皆大欢喜。水塘里渐渐恢复了平静。只有余兴未尽的孩子们置身浅水处或是水塘边捕捉小鱼小虾。大鱼有大鱼的味道，小鱼有小鱼的味道。那小鱼拌面在油里一炸，连刺儿都是酥的，的确是一道乡村美食。

岁月悠悠，乡情绵绵。如今的南大塘，也是北大塘，依然鱼肥虾旺，起鱼的时候，依然是“村超”一样的火爆景象。

